ARCHITEKTURA GDAŃSKA: cyklu wykładów 2016/17
Odkrywanie historycznej i artystycznej tożsamości miejsc, w których żyjemy, w których przebywamy bądź które mijamy, buduje naszą własną tożsamość. Każde miasto tworzą interakcje mieszkańców oraz budynków, ludzi i architektury, którą współtworzą czy też użytkują. 

Chcemy opowiadać na kolejnych spotkaniach o kulturowej, społecznej i artystycznej tożsamości Gdańska kreowanej przez jego architekturę, urbanistykę czy sztukę ogrodową, zapraszając do dyskusji w miejscu nasyconym historią tj. dawnej kamienicy opatów pelplińskich, którą ominęła wojenna pożoga, zaś dziś jest siedzibą Instytutu Historii Sztuki UG.

Cykl comiesięcznych sobotnich wykładów, w godzinach 12-14 ma stać się okazją do wspólnego namysłu historyków, badaczy architektury i sztuki, miłośników dziejów miasta i mieszkańców nad dawnym dziedzictwem artystycznym, losami budynków, dzieł i ludzi, różnorakimi tradycjami, mitami czy anegdotami.

Popołudniowe spotkania w kamienicy opatów pelplińskich już drugi sezon wpisują się w towarzyski kalendarz Gdańska, miasta-zabytku; miasta-legendy; miasta żywego; miasta, w którym chce się żyć…

ORGANIZATORZY: Instytut Kultury Miejskiej w Gdańsku i Instytut Historii Sztuki Uniwersytetu Gdańskiego 

MIEJSCE: Instytut Historii Sztuki Uniwersytetu Gdańskiego, ul. Bielańska 5, 80-952 Gdańsk (na tyłach Ratusza Staromiejskiego przy ul. Korzennej), sala im. prof. Konstantego Kalinowskiego, I piętro
KURATOR CYKLU:
Hubert Bilewicz, adiunkt w Instytucie Historii Sztuki UG oraz w Międzywydziałowym Instytucie Nauk o Sztuce ASP w Gdańsku
PROGRAM:  

Krzyżacki Gdańsk i Pomorze Gdańskie: implikacje architektoniczne / prof. Tomasz Torbus (Instytut Historii Sztuki UG) 26 listopada

Panowanie nad Pomorzem Gdańskim rozpoczynają Krzyżacy od postawienia zamku w Gniewie i – w kilka lat później – zniszczenia pierwszego organizmu miejskiego Gdańska – i wybicia w nim zwolenników Brandenburgii. W kolejnych dziesięcioleciach powstaje sieć zamków na Pomorzu oraz monumentalna architektura lokowanego przez Zakon przed połową XIV w. Głównego Miasta – kościołów, budynków obronnych czy użyteczności publicznej. Koniec tej epoki symbolizuje rozbiórka zamku gdańskiego po 1454 r. i przeniesienie jego elementów do Dworu Artusa stanowiącego od tej chwili centrum de facto niepodległego miasta-państwa w granicach Korony.  Robiąc przegląd architektury XIV i XV w. warto zastanowić się nad zasadnością stosowanych dotychczas podziałów stylowych na „gotyk krzyżacki” kontra „gotyk hanzeatycki” oraz podsumować naszą wiedzę na temat twórców tej architektury. 
Architektura Gdańska przełomu XIX i XX wieku - gdańska czy
niemiecka? / prof. Małgorzata Omilanowska (Instytut Historii Sztuki UG; Instytut Sztuki PAN, Warszawa) 10 grudnia

Próby zdefiniowania tożsamości narodowej i regionalnej poprzez spuściznę kulturową towarzyszą badaniom nad sztuką, ale także kreowaniu współczesnej architektury w duchu historyzmu narodowego, już od XIX wieku. Miejscem, na przykładzie którego zjawiska te dają się zaobserwować szczególnie ostro jest Gdańsk, miasto o skomplikowanej tożsamości, wielokulturowej strukturze oraz bogatym dorobku architektonicznym, który był i jest wielokrotnie przedmiotem interpretacji bądź nadinterpretacji narodowościowych. Architektura Gdańska od lat jest przedmiotem ożywionych dyskusji w środowisku gdańskim. Przedmiotem polemik stawały się ogólne próby zakreślania czynników i sposobów identyfikacji wizualnej, definicje przynależności kulturowej oraz określenia afiliacji historyczno-architektonicznych zasobu dziedzictwa kulturowego miasta. Szczególna uwaga poświęcona zostanie architekturze gdańskiej 2. połowy XIX wieku i problemom związanych z jej ówczesnymi i późniejszymi interpretacjami w kontekście identyfikacji regionalnej i narodowej. 

Gmach Dyrekcji Kolei w Gdańsku – barok wilhelmiński w sercu Hanzy / mgr Katarzyna Anna Wojtczak (Instytut Historii Sztuki UG)21 stycznia 2017 r.
Gmach Dyrekcji Kolei oddany do użytku w 1914 roku stanowi unikatowy w Gdańsku przykład baroku w recepcji wilhelmińskiej. Główny projektant biurowca, Alexander Rüdell, jest również architektem gdańskiego dworca. Oba budynki stanowiły elementy nowej, wielkomiejskiej zabudowy powstałej po zniwelowaniu wałów otaczających historyczne miasto. Budowa neorenesansowego dworca otworzyła proces tworzenia nowego ciągu komunikacyjnego, gmach Dyrekcji był jednym z jego ostatnich elementów i zarazem wykładnią nowego stylu obowiązującego dla budynków biurowych Cesarstwa Pruskiego, mającego na celu wizualną i ideologiczną unifikację poszczególnych jego ziem.
Adolf Bielefeldt w Gdańsku i Sopocie (wybrane realizacje architektoniczne) / dr Ewa Barylewska-Szymańska; mgr Wojciech Szymański(Muzeum Historyczne Miasta Gdańska) 18 lutego 

Adolf Bielefeldt (1876─1934) jeden z najważniejszych architektów pierwszych dziesięcioleci XX w. w Gdańsku i Sopocie, właściciel dużego biura architektonicznego. Projektant nadał architektoniczny i urbanistyczny wyraz znacznym fragmentom nowej zabudowy obu miast, będąc autorem czołowych budynków użyteczności publicznej okresu międzywojennego. Dziś niesłusznie zapomniany, wart przypomnienia i podjęcia próby przybliżenia zaprojektowanych przez niego obiektów.  
Gdańskie pomniki / dr Jacek Friedrich (Instytut Historii Sztuki UG; Muzeum Miasta Gdyni) 18 marca

Za pierwszy gdański pomnik być może należałoby uznać figurę Zygmunta Augusta na wieży głównomiejskiego ratusza. Zapewne pierwszym nowoczesnym pomnikiem w Gdańsku było jednak popiersie Heweliusza ufundowane przez Stanisława Augusta Poniatowskiego w setną rocznicę śmierci astronoma. W następnym stuleciu Gdańsk nie miał jednak szczęścia do pomników. Niepowodzeniem zakończyły się podejmowane jeszcze w XIX wieku próby wystawienia pomnika „wielkim synom” miasta, takim jak Chodowiecki, czy Heweliusz. Dwa spektakularne pomniki stanęły w Gdańsku dopiero na początku XX wieku - pierwszym z nich był konny posąg cesarza Wilhelma I przy Bramie Wyżynnej, drugim - wystawiony na Targu Drzewnym pomnik poległych w wojnach o zjednoczenie Niemiec. Wolne Miasto Gdańsk nie było zbyt aktywne na polu budowy pomników, podobnie, jak władze miasta w powojennym dwudziestoleciu. Dopiero w połowie lat 60. XX wieku zaczęły powstawać liczne pomniki na czele z tym na Westerplatte. Monopol komunistycznej władzy na stawianie pomników został przełamany w 1980 roku, gdy powstał Pomnik Poległych Stoczniowców. Pomniki stawiane po 1989 roku stanowią ciekawy dowód zmian, jakie dokonywały się w tym czasie w lokalnej społeczności. Częścią historii gdańskich pomników jest także ich usuwanie - taki los spotkał oba niemieckie monumenty z początku XX wieku. Na miejscu pruskiego pomnika poległych stanął za to pomnik Jana III Sobieskiego. Przeniesiony tu ze Lwowa stanowi świadectwo skomplikowanej historii XX wieku.

Działalność Friedricha Fischera w Urzędzie Budownictwa Naziemnego Wolnego Miasta Gdańska / dr Ewa Barylewska-Szymańska; mgr Wojciech Szymański(Muzeum Historyczne Miasta Gdańska) 22 kwietnia

Friedrich Fischer, pierwszy szef Urzędu Budownictwa Naziemnego w Wolnym Mieście w Gdańsku popadł w niemal zupełne zapomnienie, rzeczywiście już w 1925 r. przeniósł się do Hanoweru, by tam poświęcić się pracy naukowej i edukacyjnej, a także projektowej i konserwatorskiej. Jego zasługi dla Gdańska są jednak bezsporne. Pracował nad ustawą o ochronie zabytków Wolnego Miasta Gdańska, nadając jej ostateczny kształt, rozpoczął – jako konserwator zabytków – pierwsze systematyczne prace nad ochroną zabytków architektonicznych, opracował wraz z zespołem pierwsze urbanistyczne koncepcje dla nowych obszarów miasta.  

Gdański modernizm: 1945-1989 / dr Jacek Friedrich (Instytut Historii Sztuki UG; Muzeum Miasta Gdyni) 20 maja

Architektura Gdańska bezpośrednio po 1945 roku szła drogą wytyczoną jeszcze przed wojną, czego dowodem takie budynki, jak Centrozbyt (obecnie siedziba „Solidarności”), czy Izba Skarbowa (obecnie Urząd Miasta). Powstawały także nowoczesne projekty innych budynków, urzędowe wprowadzenie realizmu socjalistycznego zniweczyło jednak te plany. Dopiero po politycznej odwilży 1956 roku zaczęto na nowo sięgać po nowoczesne formy. Symbolem ówczesnych przemian stał się pawilon meblowy projektu Lecha Kadłubowskiego. W końcu lat 50. i w latach 60. zaprojektowano większość z najciekawszych modernistycznych budynków Gdańska: Zieleniak, Olivię, Teatr Wybrzeże, Miastoprojekt, Dom Technika, Bibliotekę Akademii Medycznej. W tym samym czasie powstawały modernistyczne osiedla na czele z Przymorzem i jego równie spektakularnymi, co kontrowersyjnymi falowcami. Lata 70. to w Gdańsku okres kryzysu architektonicznego. To, co wówczas powstaje wartościowego, najczęściej planowane było jeszcze w latach 60. W architekturze mieszkalnej zapanowała z kolei wielka płyta. Jeszcze gorzej prezentują się lata 80. Mimo wszystko warto szukać i w tej „mrocznej”  epoce jaśniejszych punktów, takich choćby, jak aranżacja wnętrz spichlerzy na Ołowiance Jagodzińskiego, Krzyżanowskiego i Szczepańskiego.



